

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月30日 星期二
癸卯年十二月二十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9715期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:唐正鸿 今日4版

省十四届人大二次会议在昆闭幕

王宁主持并讲话 王子波石玉钢刘晓凯等在主席台就座 通过关于政府工作报告的决议等

本报讯(云南日报记者杨猛左超 魏琳)云南省第十四届人民代表大会第二次会议圆满完成各项议程,1月28日上午在昆明胜利闭幕。

大会第五次全体会议应出席代表628名,实际出席代表588名,符合法定人数。会议由省委书记、省人大常委会主任、大会执行主席王宁主持。

担任本次大会执行主席并在主席台就座的还有:石玉钢、杨斌、李小三、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、韩梅、王毅、阿君、张之政、罗朝峰、周文曙、洪维智、谢晖。

省委副书记、省长王予波,省政协主席刘晓凯在主席台就座。

会议表决通过了云南省第十四届人民代表大会第二次会议关于云南省

人民政府工作报告的决议,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于修改《云南省人民代表大会及其常务委员会立法条例》的决定。

会议表决通过了云南省第十四届人民代表大会第二次会议关于云南省2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划的决议,决定批准关于云南省2023年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准2024年国民经济和社会发展规划;表决通过了云南省第十四届人民代表大会第二次会议关于云南省2023年地方财政预算执行情况和2024年地方财政预算的决议,决定批准关于云南省2023

年地方财政预算执行情况和2024年地方财政预算草案的报告,批准2024年地方财政预算草案。

会议表决通过了关于云南省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于云南省高级人民法院工作报告的决议、关于云南省人民检察院工作报告的决议,决定批准这三个报告。

王宁在闭幕会上讲话。他指出,这次大会,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委十一届五次全会和省委经济工作会议部署,在全体代表和同志们共同努力下,圆满完成各项议程,进一步明确了目标任务,统一了思想认识,

凝聚了智慧力量,是一次高举旗帜、民主团结、务实奋进的大会。

王宁强调,2024年是新中国成立75周年,是“3815”战略发展目标“三年上台阶”承上启下的关键之年。关键之年,要有关键之为。我们要牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治,坚持高质量发展这个新时代的硬道理,牢记嘱托、感恩奋进,守底线、稳支撑、增动力、上台阶,推动“三个定位”建设不断取得新进展,把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图一步步变为幸福实景。

王宁强调,要坚定不移深化理论武装,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好一切工作的总指引,巩固深化主题教育成果,进一步增强坚定拥

护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要坚定不移加快经济转型升级,充分发挥云南的综合优势、比较优势,做特做强资源经济,做大做实园区经济,做优做活口岸经济,加快沿边产业园区建设,打造“滇中+中老铁路+磨憨磨丁”的开放组合,坚持走生态绿色高质量发展之路,构建符合云南实际、具有云南特点的现代化产业体系。要坚定不移抓实系列三年行动,保持一以贯之的韧劲、一抓到底的干劲、一往无前的闯劲,把每一项工作都抓在抓具体,面对难题敢于碰硬、面对矛盾敢于突破、面对挑战敢于担当,以狠抓落实的成效证明高质量发展的成色。要坚定不移把老百姓的事办好办实,牢固树立和践行正确政绩观, 下转第2版

深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示精神 以人人都是奋斗者个个当好实干家的崭新姿态共同书写中国式现代化云南实践新篇章

——在省十四届人大二次会议闭幕会上的讲话

(2024年1月28日)

王宁

各位代表,同志们:

云南省第十四届人民代表大会第二次会议,在全体代表和同志们的共同努力下,圆满完成各项议程,即将胜利闭幕。

这次大会,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示精神,认真落实省委十一届五次全会和省委经济工作会议部署,审议通过了省人大常委会和省“一府两院”的工作报告,审查批准了其他报告,审议通过了立法条例修改决定和各项决议,完成了选举任务。会议开得很成功,进一步明确了目标任务,统一了思想认识,凝聚了智慧力量,是一次高举旗帜、民主团结、务实奋进的大会!

在此,我代表省委,代表大会主席团,向大会的圆满成功,表示热烈的祝贺!向全体代表和与会同志,向为大会辛勤服务的工作人员,表示衷心的感谢!

各位代表,同志们!

2024年是新中国成立75周年,是“3815”战略发展目标“三年上台阶”承上启下的关键之年。关键之年,要有关键之为。我们要牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治,坚持高质量发展这个新时代的硬道理,牢记嘱托、感恩奋进,守底线、稳支撑、增动力、上台阶,推动“三个定位”建设不断取得新进展,书写中国式现代化云南实践新篇章,把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图一步步变为幸福实景。

——书写中国式现代化云南实践新篇章,必须坚定不移深化理论武装。伟大思想领航伟大征程。我们要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好一切工作的总指引,从中悟规律、明方向、学方法、增智慧,不断强化贯彻落实的立场、品质、能力和意志。

要巩固深化主题教育成果,坚持把学思想摆在首位,作为锤炼党性、推动实践的第一必修课,持续在深化内化转化上下功夫,以思想理论水平的提高,促进政治能力、领导能力、落实能力的提升。

要强化思想政治引领,突出政治忠诚教育和理想信念教育,引导各族干部群众矢志不渝感党恩、听党话、跟

党走,进一步增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。

——书写中国式现代化云南实践新篇章,必须坚定不移加快经济转型升级。实现“三年上台阶”,加快经济转型升级是关键。我们要充分发挥云南的综合优势、比较优势,坚持有为政府和有效市场结合,做特做强资源经济,做大做实园区经济,做优做活口岸经济,加快构建符合云南实际、具有云南特点的现代化产业体系。

要紧盯经济转型升级的短板弱项,大抓产业发展、大抓营商环境、大抓改革开放、大抓经营主体、大抓绿色发展、大抓创新发展,加快培育发展新动能新优势。 下转第2版

牛寨乡 羊肚菌正飘香

盐津县牛寨乡万和村羊肚菌种植示范基地里,当地村民正忙着采摘羊肚菌。

万和村土地肥沃,自然条件好,特别适合种植羊肚菌。为进一步延伸产业链条,助力乡村振兴,该村充分利用资源优势,流转土地,大力发展羊肚菌等食用菌特色产业,为群众增收创造了良好条件。

目前,万和村种植羊肚菌达50亩,平均亩产1000斤,总产量可达5万斤,预计产值可达750万元,村民纯收入可达375万元。

通讯员 黄成元 陆志秋 摄



“年货经济” “热”起来

◆通讯员 李灵倩 汪月丹 郑耀先

赶年集,备年货,添新衣……随着春节的日益临近,昭通的“年货经济”也渐渐“热”起来。为了保障节日市场稳定、年货充足,昭通市税务部门主动送政策、送服务上门,保障节日市场货源充足。

大关县翠华镇爱家超市是一家规模较大的超市。“春节黄金档为超市带来了较大的客流量,我们已陆续上架百余个年货品种,但由于进货量大及备货时间较长,每年这个时候资金都十分紧张。”该超市负责人介绍道。面对发展难题,当地税务部门靠前服务,落实落细税费优惠政策,帮助超市缓解资金压力。“2023年,我们累计享受增值税减免30.5万元。日前,税务部门给我们送来‘年货大礼包’,让我们有更充足的资金采购优质年货,争取在2024年创业绩新高。”该超市负责人表示。

威信县税务部门采取“线上远程帮办+线下伴随导办”相结合的方式,为纳税人提供“政策及时享”“业务快速办”“诉求及时解”的组合式税务“春风服务”,把“真金白银”的政策红利送到企业,助力企业实现新年新发展。“在春节到来之际,有‘年货订单’的加持,我们的腊肉制品销量再上新台阶。幸亏有国家税收优惠政策助力,2023年,我们公司享受小微企业所得税优惠等,共计减免23.9万元,着实减轻了公司资金周转压力。”威信县某食品有限公司法定代表人信心满满地说道。

绥江: 全力办好“为民实事”

◆通讯员 曾三东 谭必丽

“没想到在‘家门口’就把货物卖了,真心感谢政府帮我们解决了一大难题。”近日,在绥江县南岸镇互助村,村民王友东开心地向笔者介绍,自己通过镇上组建的上门公益直播带货团队,几分钟就卖了500多元的“山货”。

“我们的‘山货’品质很好,以前需背下山去卖,一个来回不仅要大半天时间,还得花费60元的车费,根本挣不到钱。”王友东说。据了解,南岸镇大部分村组山高坡陡,到县城、集镇路途较远,卖农产品很难。为帮助村民拓宽销售渠道,南岸镇通过组建公益直播团队,开设“南岸赶集”抖音平台,以直播带货形式把更多优质农产品卖出大山,有效帮助村民增收致富。

直播带货助农增收只是绥江聚焦群众急难愁盼,办好民生实事的一个缩影。近期以来,广大党员干部职工聚焦富民、惠民、安民“三件实事”,深入一线了解群众困难、需求,实心实意为群众解难题、办实事、做好事,推动群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

2023年,依托“挂钩单位党组织+党支部”结对联系机制,绥江以中秋、国庆、重阳等节假日为契机,全县90余家机关单位2500余名党员干部纷纷下沉一线,围绕乡村振兴、耕地保护、基层治理等方面,深入挂钩联系村(社区),耐心倾听群众心声,用心记录群众急难愁盼,全面收集整理群众困难诉求,积极做好政策答疑和讲解。据统计,绥江广泛收集各类意见、建议226条,累计为民办实事441件,持续把一件件“小事”办成一件件“实事”。

在绥江县回龙村龙洞片区,党支部书记任正金组织老年人成立了一支“邻里互助养老志愿服务队”,在民政等相关部门的指导帮助下,通过采取“结对子”的形式,由低龄老人照顾高龄老人,身体状况较好的老人照顾身体状况较差的老人,积极探索出一条抱团取暖、守望相助的农村养老新模式。为解决农产品产销脱节问题,绥江县青年电商党支部书记王小龙通过组织发起“直播带货·代言家乡”活动,仅2023年就带动并帮助群众销售“半边红”李子1200余吨,让越来越多的群众尝到了电商甜头。同时,通过“党支部+公司+村集体+农户”利益链接机制发展“半边红”李子产业,直接带动300多户780多人增收1000余万元。

据了解,绥江县7900多名党员干部深入基层,常态化开展各类志愿服务活动,有力办好各项“为民实事”。

守正创新担使命 凝心铸魂谱新章

——2023年全省宣传思想文化工作综述

◆云南日报记者 郎晶晶

理论武装入脑入心、主流舆论强劲有力、文化事业繁荣发展、文明新风深入人心……铺开2023年云南宣传思想文化工作画卷,亮点纷呈,催人奋进。

这一年,云南宣传思想文化战线深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,振奋人民精神、凝聚兴滇力量、展示良好形象,为奋力谱写中国式现代化的云南篇章提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

高举思想旗帜 凝聚奋进力量

旗帜指引方向,思想凝聚力量。这一年,全省宣传思想文化工作会议首次提出习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器和行动指南。

全省宣传思想文化战线将学习贯彻习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。聚焦主题教育,掀起学习热潮——《习近平著作选读》里面的文章篇篇都具有很强的指导意义,只有常

学常新、常悟常进,才能深刻感悟真理力量和实践伟力。”这是一位领导干部认真研读《习近平著作选读》的心得。

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,全省宣传思想文化战线认真组织《习近平著作选读》第一卷、第二卷等8种指定书目学习使用工作。创新开展“习近平新时代中国特色社会主义思想百县千乡万村行”宣讲活动,组建省委宣讲团示范宣讲44场次,推动参学单位开展宣讲5万余场次,覆盖316万余人次。

全省各地各部门始终把理论学习

摆在首位、贯穿始终,采取读书班、专题辅导、专题学习、自学等方式,推动党员干部认真读原著、学原文、悟原理。“学习强国”云南学习平台订阅量达4072万,尚学之风满云岭。

理论宣讲接地气、有生气——这一年,各地持续打造“云岭百姓宣讲团”等大众宣讲品牌,广泛开展分众化、互动化宣讲活动,用大白话讲述大道理。各地各部门开展学习贯彻党的二十大精神宣讲14万余场次,受众800万余人次,开展学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲主题网络短视频征集评选活动。 下转第2版